

## 连线

全民战疫

打赢疫情防控阻击战特别报道

连线河北支援湖北医疗队  
同窗重逢 并肩奋战抗疫一线

2月19日,是一个难忘的日子,作为河北支援湖北第七批医疗队队员,河北省人民医院戈澜和队友们一起赶赴武汉进行医疗支援。这一次坚定的逆行,戈澜期待已久。和别人不一样的,这是她和武汉的“重逢”。19年前,武汉是她白衣天使梦开始的地方。这一次注定的逆行,戈澜没有想到,重逢的除了武汉,还有已经分别16年之久的挚友同窗。这一次,戈澜成为支援队员,来到挚友所在的医院。

燕都融媒体记者 杨佳薇

出发,  
用坚强告别亲人

“武汉对于我来说,具有特殊的意义,因为这座城市是我的第二故乡,也是我白衣天使梦开始的地方。”戈澜说,19年前,她和来自五湖四海的青年怀揣着梦想来到武汉科技大学,开启了医学道路。在这里,他们了解了白衣天使救死扶伤的神圣使命,在这里,他们宣读了“健康所系,性命相托”的医学生誓言。

疫情到来,当得知医院要组建医疗队支援湖北时,作为独生子女和两个孩子的妈妈,戈澜没有犹豫,第一时间报了名,提交了“请战书”,“我应该比别人都期待,所以当我被通知要去武汉进行医疗支援时,心中万分激动。武汉,我的第二故乡,我来了,我回来了。”

可是,这样的逆行对于戈澜的家人来说,不舍是必然的。“我是独生子女,临走前,妈妈哭了好几次。”戈澜说,出发那天,丈夫把她送到医院,看着她把本来就不长的头发剪成了板寸,泪点很低的丈夫哭了,“我一直都没有哭,我一直是笑着跟他们告别,因为我知道我必须坚强,如果我不坚强,他们会更加受不了。”

虽然不舍,但是家人都很支持她这个决定,“两个孩子也很听话,老大上五年级,老二才三岁,现在在家里都很听奶奶和爸爸的话,他们一定知道妈妈是为什么来武汉的。”戈澜说,而她能做的,就是做好自己的防护,帮助更多的病人。

回忆,  
武汉是第二故乡

在去武汉的路上,戈澜脑海中尘封的记忆开启,那年她18岁,只身千里到武汉,陌生的环境,陌生的人,让从没有离开过家的她,感到紧张还有些许恐惧。当她站在陌生的校园不知所措的时候,一个好听的声音对她说,“同学,你好!”

“一口标准普通话,一下子让我感到一阵亲切。”戈澜说,这个叫潘丽的同学也是护理系的学生,来自青海,就是因为这一声问候,两人成了好朋友。“潘丽是个热心、善良的人,她较早到学校,对学校环境比较熟悉,带着我们寝室新来的几位同学参观了学校的环境。就这样,我们成了无话不谈的好朋友。开心的时候我们共同欢笑,悲伤的时候我们互相勉励。”

3年的求学时光很快就过去了,考前一起点灯熬夜背解剖、生理、护理学的时光,虽然辛苦些,但是有同学们在一起,动力十足。毕业后,大家奔赴各自的岗位,戈澜和潘丽从此一别就是16年。

2月19日,飞机抵达武汉时,天色已暗,在队长的声声叮嘱中,大家做好防护,踏上了这片饱经风霜的土地。想着武汉热闹的街头变得寂静,医院人满为患,戈澜为第二故乡感到伤心难过。“可那天的武汉天河机场,一如往常般的热闹和繁忙,远不是我想象中的静谧,来自全国各地的医疗队,身着不同颜色和款式的队服来来往往,冲向抗疫一线战场。”戈澜现在还记得在机场和陕西医疗队的相逢,短暂驻足的互相打气声,让大家的情绪顿时高涨了起来,大家你一言我一语,开始慢慢融入了这座城市。

## 动态

## 河北支援湖北首批医疗队员开始轮休

本报讯(燕都融媒体记者杨佳薇)经多方沟通协调,河北支援湖北第一批医疗队休整方案出台,医疗队员从3月4日开始分批休整。

据悉,3月4日起,河北支援湖北医疗队将从第五批医疗队抽取15名医生、20名护士,从第七批



同窗挚友潘丽(左)做院感防控督导。



戈澜(后排右二)和同学在大学时的合影。

重逢,  
在武汉最特殊的时候

到达驻地后,大家立即开始整理物资、进行培训、学习防护知识等,生活紧张又充实。2月22日下午,根据工作安排,戈澜所在的河北支援湖北第七批医疗队正式进驻武汉大学中南医院(以下简称“中南医院”)开展医疗工作。这也是湖北省外第一支进驻中南医院的医疗队。

“我的生活紧张又充实,仿佛回到了很多年前的武汉,回到了校园生活。”戈澜说,唯一不同的是,这次的“考卷”更难,需要更紧密的协作。一天,戈澜正在工作,偶然看到一个熟悉的身影,心里嘀咕起来:她怎么那么像我的同学呢,不会这么巧吧?

戈澜大着胆子喊了一声:“潘丽。”等对方回过头时,戈澜惊呆了:真的是她,潘丽,大学同窗,至交好友。“当时我既惊讶又激动,16年前大学毕业,我们就各奔东西,没有再见过面,没想到会在这个特殊时期在武汉相遇!”简短交流后,戈澜才知道,潘丽毕业后留在了武汉,进入中南医院工作。

因为工作忙碌,戈澜一直没有机会再回武汉看一看,没想到,两个挚友却重逢在最特殊的时候,没有深情的相拥,没有亲密的握手,但空间上的距离阻挡不了她们的心,她们为着共同目标——抗击新冠肺炎病毒,救治更多的患者,与武汉共渡难关而相遇,为着践行16年前共同许下的医学生誓言而努力。



奋战在抗疫一线的戈澜。

约定,  
再去武大看樱花绽放

坐落在东湖风景区的中南医院本部,是此次抗击新冠肺炎疫情的主战场之一,目前有800多例确诊患者在院治疗。戈澜说,潘丽在中南医院脏器移植科工作,虽然没有在感染病区,但是那里的病人多,疑似患者也不少,积累了不少经验。

“那天的短暂相聚,我们还来不及回忆学生年代的美好时光,老同学一直与我认真地交流防控经验,叮嘱我注意事项,那个热心、爱帮助人的潘丽一点都没变!”戈澜说,最开始,河北医疗队接管的是中南医院2号楼三层的病区,患者主要是新冠肺炎确诊并伴有基础病的重症患者。“重症比较多,院感防控工作就比较复杂,那天她反复跟我说了一些穿脱防护服的经验,尤其是脱防护服如何避免污染。”

戈澜说,在穿与脱的比较中,脱防护服更为讲究,也很困难。如果防护服没有脱好,所有的防控工作都将前功尽弃,感染风险也很大。脱防护服必须一步步来,需要从上往下,从头到脚,一点点用手把防护服裹下来,直到完全从脚底脱离。整个过程,手不能碰防护服里面的隔离衣,因为,哪怕是短暂的触碰亦可能造成污染。

那天之后,戈澜和潘丽又开始各自忙碌。这几天,中南医院新开辟4号楼,大家更加忙碌起来,“我们偶尔会打电话,一般都是交流业务上的事,毕竟是特殊时期,见面不容易,交谈更不方便。”戈澜说,不过,局面正向好的态势发展,对于胜利,大家充满信心。

戈澜和潘丽都记得那年武大樱花绽放时节,同学们一起享受着武汉特有的美景,向往着美好生活。“我们坚信,一定能够战胜疫情,回归到正常的生活、学习中。待到樱花绽放时,我们约定再次相聚武汉,共赏美丽樱花。”

医疗队抽取5名医生、20名护士,从第八批医疗队抽取15名护士,安排替换第一批医疗队员工作两周,第一批医疗队员分两批休整,每批次休整一周。

据悉,河北支援湖北首批医疗队1月26日

从石家庄出发前往武汉,1月27日进驻武汉市第七医院开展医疗救治工作,至今已经连续奋战了一个多月的时间。截至目前,河北支援湖北医疗队在武汉市第七医院共收治患者372例,治愈224例。